

姚金凤：“老舅妈”让“团茶”喝出一团和气

指前镇东浦村有喝“杠茶”的习惯，而尧塘街道谢桥村也有喝“团茶”的习惯。“团茶”的组织者是79岁的姚金凤。“团茶”和“杠茶”大同小异，就是村民邻里纠纷，请出“老娘舅”、“老舅妈”，大家心平气和坐下来。用姚金凤的话说，“一把瓜子一杯茶，吃得双方笑呵呵”，“吃了杠茶不抬杠，喝了团茶要团圆。”

从1962年到2005年，姚金凤在谢桥村当妇女队长和生产队长，连续两届尧塘镇人大代表。几十年来，村里夫妻吵闹、邻里纠纷、征地动迁等矛盾调解，村民们首先想到的是她——“老舅妈”，什么问题在她这都能“春风化雨”。从生产队到分田到户，再到如今新农村建设；从当初的每年调解几十起，到现在每年三五例，用她的话说，“矛盾越来越少，说明农村越来越幸福和谐。”几十年来，她总结出一套调解方法，既要“帮理不帮亲”，又要“哪里锣鼓哪里敲”。首先，请出她这个中间人，在当事人之

间发挥牵线搭桥作用；其次，“老舅妈”说话一言九鼎，有理说理，有法说法；第三，“一把瓜子一杯茶，握手从此非冤家。”

“一句话让人听得笑起来，一句话把人说得跳起来。”姚金凤说。有些纠纷通过她现身说法总能轻松化解。几年前，村民小苟与岳母因琐事发生矛盾。小苟是个驴脾气，左邻右里都劝不住。有人劝姚金凤，小苟家矛盾由来已久，清官难断家务事，不要掺和为好。

姚金凤就不信这个邪。一张台子四张凳，一盘瓜子一杯茶。她先拎着小苟的耳朵坐下，又叫岳父母坐下，挨个听他们“控诉”完后，对小苟说：“小舅子不给你找工作？他是人事局长还是组织部长，即使是也没这个权利呀。再说，你有什么本事，给你当会计，你会当？给你一辆汽车，你会开？”

“这？”小苟结巴道。

“人待人好，水涨船高。我照顾婆婆几十年，现在一家十几

人在一只锅里吃饭，和和美美一家子多好。”姚金凤接着请出自己年近九旬的婆婆，“一个女婿半个子，赡养老人天经地义。”

“来，大家先喝一杯茶，剥一会儿瓜子。”姚金凤说道，“心里有什么疙瘩，都吐出来。”

“我知道错了，给你磕个头。”小苟喉咙口挤出几个字。

“男儿膝下有黄金，跪天跪地跪父母。”姚金凤说。小苟果然跑到门外，朝天磕了三个响头。

“想想还是冤，不想活了。”第二天，小苟又找到姚金凤，孩子般的大哭起来。姚金凤安慰他：“男儿有泪不轻弹，死都不怕了还怕什么？”

如今，小苟儿女都成才，妻子在企业上班，他在工地打工，一年收入10余万元。今年村庄污水管网改造，他还捐助1000元。回村那天，他给姚金凤送来水果，他说：“婶呀，幸亏你，不然怎有我今天的好日子。”

姚金凤19岁嫁到谢桥村，就当上了妇女队长。从“小丫头”到



姚金凤（中）为村民现场调解

“老舅妈”，在她这没有解决不了的问题。有人说，“一盘瓜子一杯茶”，就是姚大妈解决问题的“大智慧”。村里人遇到矛盾纠纷，想要评理说事，除了诉讼与民调，都是喝着茶嗑着瓜子劝解调停、评判是非。姚金凤传递好家风，婆婆在她服侍下活到了

102岁。正因为此，她在调解中才更有底气。有人说，姚金凤是新农村建设不可忽略的力量。在农村，正因为她奔走在维护妇女权益一线，让法治阳光普照到每位农村妇女身上。

蒋建君 武燕

社银携手 服务三农 为养殖户融资难题探索新路

本报讯 日前，一场授信仪式在金坛万叶水产专业合作社举行。徐国芳、杭留军等4名合作社社员，获得了金坛兴福村镇银行首批68万元额度免抵押、免担保、低利率的授信。

“这笔钱来得太及时了，真是及时雨。”儒林镇湖头村河蟹养殖户徐国芳获得了20万元的授信额度，他说：“真是解决了我的大难题，可以按原计划扩大生产经营，明年这个时候就能出成果。”

据统计，我区共有农民专业合作社870家、家庭农家809家，无论是新型农业经营主体还是社员

个人，大部分经济实力较弱，多存在融资需求。秉持“立足农村，发展农业，服务农民”的初心和使命，今年8月，万叶水产专业合作社集结党员骨干，针对社员在生产经营中遇到的“贷款难、担保难”的问题，了解社员的实际困难和真实情况，并与多家银行对接沟通，经过两个多月的努力，最终与金坛兴福村镇银行共同为社员“量身定制”了一款授信融资产品。

据了解，这一授信融资产品无需担保抵押，由合作社向银行推荐有经营资金需求、发展前景

佳、个人信誉好的优秀社员，经银行跟进调查、综合评定，即可精准授信、按需放款，解决了大部分农户经济实力较弱，无法提供担保的困境，同时还具有低利率、贷还机制灵活等特点。

“这次的社银携手，为解决合作社社员贷款门槛高、融资成本贵的难题探索出了一条新路子。”区农业农村局副局长贺建新表示，随着未来合作的持续推进，将会有更多的社员和农户享受到社银携手带来的利好，助推农业发展农民致富。

陈玉婷 吴婧廉

长荡湖大闸蟹入选国家农业品牌目录

本报讯 11月15日—18日，第十七届中国国际农产品交易会暨中国农产品交易会暨中国农产品交易会暨中国农产品交易会在江西南昌举办。展会期间，中国农业品牌目录2019农产品区域公用品牌评审结果公布，由区水产技术指导站申报的长荡湖大闸蟹成功入围。

据了解，此次评选征集的品牌范围涵盖粮食、蔬菜、果品、畜禽、水产、茶叶等11个品

类，全国共遴选出300个农产品区域公用品牌。

其中，我省共有盱眙龙虾、射阳大米、海门山羊、长荡湖大闸蟹、洞庭山碧螺春、洪泽湖大闸蟹、宜兴红茶、溧阳青虾、靖江香沙芋、如东狼山鸡、东台西瓜、丁庄葡萄等12个区域公用品牌入围，位居全国第一。

陈玉婷

直溪镇中鲍塘河疏浚整治通过验收

本报讯 直溪镇中鲍塘河疏浚整治工程日前通过竣工验收。根据《金坛区“十三五”县乡河道轮浚规划》，2017年直溪镇河道疏浚规划任务，主要是疏浚整治中鲍塘河1条、长770米，钢筋砼挡墙54.4米，河道土方开挖33100立方米，以及挡墙建设、联锁块铺设、草坪护坡等。工程建设后，达

到恢复原河道灌溉能力、提高防洪除涝水平、改善河道断面水质的目的。

目前，工程完工并投入使用，并按照水利工程“四位一体”管护标准进行长效管护。河道两岸规则整洁，绿化优美，成为直溪镇工业园区一道亮丽的水景观。

蒋建君 李勋章

指前镇超额完成土地增减挂钩、占补项目建设

本报讯 秋种时节，记者在指前镇社头村采访看到，随着南北大河圩堤整修加固工程的完成，北圩堤沿圩宅基地复垦挂钩项目整治一新，40多亩耕地地平田方、埂路相联、沟渠相通，新栽种的油菜一片葱绿，这是指前镇高质量推进土地增减挂钩、占补项目建设带来的可喜景象。至此，指前镇2019年9个挂钩项目、4个占补项目全部完成，顺利通过常州市自然资源局组织的验收，新增耕地270亩，超额10%完成区自然资源局下达的2019年土地增减挂钩、占补项目建设任务。

近年来，指前镇按照挖潜力、保发展、惠民生的工作要求，把实施土地增减挂钩、占补平衡作为镇域经济发展和乡村振兴的“牛鼻子”工程，摆上镇党委、政府重要议事日程，成立

专门工作班子对12个村地块逐一进行核实，绘制指前镇土地增减挂钩、占补平衡“作战图”，明确工作任务和时间节点。一个项目、一个项目抓落实、抓推进；确保上级下达的全年土地增减挂钩、占补项目指标按时保质保量完成，更好地为全镇经济、社会又好又快发展提供用地保障。指前镇国土资源所针对境内可连片整治的土地少、整理难度大的特点，今年初，全所人员沉到12个村，跑村头、走荒地、看坑塘……逐一了解可整治土地的现状，精心制订了“2019年全镇土地增减挂钩、占补项目计划”。年内确保完成挂钩项目9个，占补项目4个，涉及10个行政村，动迁零散自然村10个，320户，全年新增耕地面积270亩。

陈坤 吴汪俊



保护环境，
从我做起

中宣部宣教局 中国文明网